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项目申报指南

一、支持范围

支持以下领域关键和共性技术研发

（一）农业及农村领域
1.种业
经济动植物、微生物种质资源创新和品种选育，种子种苗、菌种及苗木规模化繁育，畜禽、水产新品种扩繁，合成生物学等。

2.种植、养殖及防灾减灾技术
绿色生态高效栽培技术，重大植物病虫害绿色防控技术集成研究，畜禽（水产）标准化健康养殖和质量控制技术，饲料及饲料添加剂，减施增效、土壤修复技术、资源综合利用技术，重大气象灾害监测、预警、防控等技术。

3.农产品及食品加工、储藏与物流
食品标准化、自动化和智能化生产技术和设备，大宗农产品为原料的新用途产品研发，绿色安全的保鲜保质、贮运与物流配送技术和设备，农产品营养价值和危害物质分析，农产品质量安全追溯与评价、检测全程质量控制技术。

4.农用物资、设施装备和农村信息化
生物型杀（抗）菌、杀（抗）虫剂生产技术、工艺及产品；新型高效环保有机肥，栽培基质的生产技术与产品，适合山区特色的小型化农机具，环保型设施栽培技术与装备，养殖关键设备的研发，农业农村信息服务技术与产品。

5.林木资源培育及林产加工

林木、观赏植物品种资源筛选和培育，经济林木加工和产业化利用，天然林、人工林的保护、培育及开发利用，森林病虫害绿色防控技术，林下经济优势产品研究与开发。
（二）工业领域
1.电子信息
（1）大数据：数据融合及中间件、数据安全与隐私保护、大数据治理、数据可视化、数据挖掘与面向行业的数据处理分析、公共大数据服务等。
（2）互联网+：面向工业制造研发设计、生产、管理、销售、服务等环节构建的网络化协同平台应用示范，互联网与交通、物流、金融、医疗、教育等领域融合创新。
（3）智能管控：嵌入式系统软件，基于数据与模型驱动的控制，产品设计、工艺和控制软件等。
（4）物联网与云计算：行业物联网，物联网中间件，新型感知技术及传感器，云计算和新一代广域网、移动互联网、泛在网等。
（5）微电子：新型电子器件、微纳芯片及集成电路、微电子器件封装、高性能半导体集成电路、电子器件可靠性、电子芯片等。
（6）智能制造：智能工厂数字化车间应用示范、智能装备与ERP/MES/DCS系统集成、产品全生命周期生产管控和质量安全溯源、机器人及智能自动化生产线、军工装备制造物联与制造服务系统、制造服务关键系统、柔性制造等。
（7）空间信息：基于北斗的卫星导航应用、地理信息系统、全球定位系统应用、物联网与地理信息系统集成、新型遥感技术应用等。
（8）人工智能：计算机视觉、自然语言理解与交流、认知与推理、机器学习、博弈与伦理、机器人等。
（9）智能终端：AR/VR/MR技术、智能移动终端、穿戴设备等。
2.光机电一体化
（1）航空航天装备：航空航天器复杂结构设计与精密装配、航空航天精密结构件高效制造、航空航天器飞控系统、无人机及挂载系统、空天环境装备与其他军民融合产品等。
（2）智能装备与机器人：高精度高可靠性数控机床、工程机械、建材机械、工业机器人与行业应用、生产线智能化、制造工艺智能化等。
（3）高端基础件：高速精密轴承、高压液压元件、高端紧固件标志性基础件、精密铸锻件、高性能精确成型模具及成形工艺、高能束与特种能场加工、零部件超精密加工、高效精密辅助工装、增材制造、面向高端基础件的数字化设计制造与测量一体化等。
（4）新能源汽车关键零部件及配套装备：永磁电机及控制器，电动汽车专用机电耦合装置、减速器、电驱动桥，动力合成装置及控制系统、电动空调和可用于能量回馈的电动助力制动系统，充电桩、电池组检测维护与设备、车桩网一体化、充换电服务网络运营监管系统关键共性技术等。
（5）轨道交通装备：牵引、制动、转向、运控、自动防护装备及交通配套服务装备等。
（6）电力系统装备：智能变电站，输变电在线检测、智能配网、新能源接入及控制、特高压输电、分布式能源系统等。
（7）新能源与节能环保装备：风电配套、太阳能发电组件、核电组件、页岩气装备、煤气层开采装备、余热余压利用等。
（8）装备再制造：整机装备和零部件的恢复、升级、改造和应急再制造等。
3.材料
（1）金属材料：高性能、高附加值特殊钢及制品开发，高品质钢铁材料及制品的抗疲劳制造等。
（2）金属合金材料：高性能钛合金、铝镁合金、高温合金、金属基复合材料及制品开发等。
（3）电子功能材料：新型电路基材、电子浆料、封装材料、高纯三氯氧磷、钛酸钡等。
（4）新能源材料：三元正极材料、六氟磷酸锂、磷酸铁锂、高性能电池用负极材料、储能材料、新型碳材料等；
（5）精细化工材料：高纯电子材料添加剂、工业催化剂、阻燃剂、绿色化学化工助剂与添加剂等。
（6）聚合物材料：高性能膜材料、发光材料、电池材料、可生物降解材料、氟材料、有机硅材料、高性能纤维复合材料，塑料、橡胶环境友好功能助剂等。
4.能源与资源
（1）固体矿产资源勘探开采选冶：优势矿产资源综合利用，智能化采矿、选矿、冶炼及其清洁生产等。
（2）新能源生产、输配、储存及利用：能源梯级利用、分布式供能，智能电网、间歇式新能源接入等。
（3）能源与资源综合利用：醇醚燃料，煤层气、页岩气综合利用，煤的清洁高效转化与利用，贵州特色矿产及共伴生资源综合利用等。
（4）生物质能源：农林剩余物能源转化与资源化再利用，生物质能资源回收储运、预处理，生物质燃料制备与高效利用等。
（5）节能：高效节能设备、余热余压余能利用、新型节能建材等。
5.生物、化工
（1）生物制造：植物生物反应器、工业产品生物合成与炼制、工业生物催化与转化、生物-化学组合合成、现代发酵工程等。
（2）磷及磷化工：功能化、高附加值的精细磷化工、磷矿资源及伴生资源的高效利用、磷化工清洁生产等。
（3）煤及煤化工：智能化、机械化开采，大数据+煤矿开采/数字化矿山，煤基清洁燃料、煤基化工材料等。
（4）钡化工：高纯钡盐及清洁生产等。
（5）酒：功能微生物筛选及应用、酿酒智能化，高效发酵等。
（6）烤烟及卷烟：卷烟生产智能化等。
（7）茶：茶叶精深加工等。
6.交通运输
（1）山地交通：综合交通枢纽，轨道交通、智慧交通等。
（2）公路、铁路运输：城市桥梁、地下综合管廊装配式建造，路桥新技术、新材料、道路快速检测与病害修复等。
（3）水路运输：山区河流通航能力和航运保障等。

（三）服务业领域
1．生产性服务业
（1）生产服务:基于虚拟现实、云计算等计算机辅助产品设计技术；基于“互联网+”的大规模个性定制技术；
（2）金融服务：金融产品开发、运营管理、风险管理等环节的云计算、大数据、移动互联网等技术；基于区块链技术的服务交易与征信体系、基于智能合约的资产交易技术研究；

（3）现代物流：智能标签自动识别、产品跟踪溯源技术；
（4）科技服务：基于云服务的大型科技系统、知识产权服务系统、检验检测服务支撑系统关键技术研究、基于知识图谱的知识管理、基于区块链的知识管理。

2．消费性服务业
（1）智能家居：综合利用物联网和互联网构建高效住宅设施的技术研究；
（2）智慧餐饮：基于“基地+中央厨房+门店”的互联网餐饮运营管理技术（信息管理及溯源等）；
（3）文化教育：教育数据挖掘等关键技术；基于云计算、人工智能、深度学习的智慧教育教学;虚拟现实（VR）、增强现实（AR）、混合现实（MR）技术；
（4）旅游休闲：博物馆与古遗址等旅游景区智能展示、智慧管理技术；民间物质与非物质文化艺术资源数字化技术；基于人机互动的民族文化产品设计技术；

（5）共享经济相关技术。
3．公共服务
将“互联网+”应用于城市（园区、社区）管理、健康养老、扶贫、交通等领域的关键技术研究。
（四）社会发展领域

1.生态领域

（1）不同生态类型的石漠化小流域生态治理技术集成模式、生态产业化关键技术研究与示范；石漠化治理评价技术研究、技术集成与持续发展模式研究与示范；石漠化生态治理的优选特色植物及产业化技术研究与示范；喀斯特地上地下生态完整系统优化调控。

（2）退化和典型脆弱生态区、工业园区、重大工程沿线综合整治关键技术研究，湿地退化生境修复和废弃矿山（点）复垦技术模式与生态修复技术研究与示范。

（3）生物多样性保护和濒危物种培育、珍稀濒危物种迁地保护、重要种质资源保育技术，外来物种防治技术研究与示范。

2.环保领域

（1）河湖治理保护、城市饮用水源地保护、城镇污水处理、地下水污染防治关键技术集成与示范；工业废水处理与回收利用关键技术与工程示范；流域水环境质量安全监测、预警、应急技术开发；河长制背景下河湖综合治理、综合评估和可视化关键技术研究与应用示范。

（2）农业面源污染防治关键技术与工程示范；土壤有机污染、重金属污染综合治理、修复和防治关键技术研究与示范；城镇垃圾处理关键技术与工程示范；大气污染防治技术及应用；污染物在线监测、快速检测技术；重点行业清洁生产技术开发及示范应用。

3.资源领域

（1）资源勘查与评价技术：贵州锰、铝、磷等矿产的地球、物理、化学、遥感集成勘查方法；热液型矿产的地物化遥集成勘查方法。包括深部矿产资源地球物理精细探测新技术的开发及应用，深部矿产资源综合勘查技术，近地表地质缺陷综合地球物理精细探测技术的开发及应用；地热资源地球物理综合勘探技术；典型岩溶区浅层地温能开发与利用关键技术；贵州油气资源开发利用。

（2）地质遗迹资源保护与开发技术：贵州省古生物化石资源鉴评保护及其价值功能应用示范；喀斯特洞穴环境及地下空间资源开发利用关键技术；地质遗迹资源与地质公园开发与保护技术。

（3）贵州优势与战略性矿产资源综合利用技术：贵州优势矿产找矿及勘查技术；贵州优势与战略性矿产资源成矿机理、成矿规律和找矿技术；“三稀元素”成矿机制及成矿规律

（4）贵州喀斯特流域水循环及水资源安全保障技术：开展喀斯特区域可用水资源量研究；研发与集成岩溶水质动态多维监测技术、水质风险预测预警技术、喀斯特地下水的储存和调蓄技术及流域生态流量的保障技术，开展喀斯特水资源“量与质”的安全保障技术集成示范。基于流域水资源承载力研究，提出喀斯特水资源安全保障对策与实施方案。

（5）大宗固体废弃物高效低成本无害化处理及大规模综合利用技术：重点支持针对磷石膏、赤泥、电解锰渣等大宗固体废弃物开展减量化、资源化、无害化技术研究（此方向申报者请提前与社发处联系）；清洁循环利用技术与安全处置应用研究与技术集成；生态化处置技术；“三化”处理后的再利用技术；微生物的筛选及其在大宗固体废弃物无害化处理中的应用技术。

4.建筑业领域

建筑产业化系统研究；装配式建筑的研究与应用示范；绿色建筑关键技术的研究与应用示范；新型建筑结构体系及其配套构件开发与应用；BIM技术研究与应用；新型建材的研究与应用示范；绿色高性能建材生产成套技术与应用；城镇（园区、综合体）及住宅小区（社区、单元）节能减排循环系统和低碳技术；海绵城市建设技术与应用示范；循环经济发展的技术模式和关键共性技术研究及应用示范。

5.公共安全领域

（1）生产安全：矿山生产安全综合防治和装备技术, 煤矿信息化网络安全防护装备与技术，煤矿智能新装备与技术，瓦斯防治新装备的研发与应用研究；煤矿致灾机制及多节点联合预警技术研究。生产安全保障与重大事故防控，安全生产关键技术及装备研制；产品质量与计量控制关键技术及标准制定研究；新型产业计量规程、规范及技术标准研究；

（2）社会安全:数字化与智能化的社会安全监测、预警和应急处理技术，智能移动终端信息安全关键技术研究，突发事件的预警和应急处理技术研究，社会管理创新的技术模式和关键共性技术及应用。重大自然灾害紧急救灾技术和装备技术研究，自然灾害风险评估、成灾机制及稳定性分析，典型地质灾害等重大自然灾害监测及装备技术，应急产业与减灾防灾关键技术及装备研制。城市基础设施安全保障及应急系统研究；安全设备检测检验关键技术研究，职业危害等地方性技术标准研究。

6.大健康（药品）领域  

（1）中药材种植:大宗药材、贵州道地特色中药材种质种苗繁育技术研究与应用示范；大宗药材、贵州道地特色中药材产地加工质量控制与关键技术研究；中药材种植培育与精准扶贫示范研究。

（2）创新药物、仿制药物及生物技术药物研发:中药民族药新药成药性评价；仿制药品种研究、开发及产业化；化学药物与生物技术药物的研究开发。

（3）药品二次开发:名优特色药品质量标准提升与深度开发；药品生产全过程质量控制标准研究；苗药进入国家药典科技支撑关键技术研究，贵州现有知识产权药品新功能、新主治关键技术及产品开发。

（4）中药产业链延伸:中药材大健康产品研发;中药材品种进入“药食两用”名单关键技术研究；医疗器械研发及产业化；中药民族药生产及加工过程中废弃物综合利用技术研究与产业化；中药领域大数据管理与应用；中药材质量溯源研究。

7.大健康（医学、食品安全）领域

（1）临床医学研究及转化医学研究

临床医学研究及转化医学研究:恶性肿瘤、心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病、代谢性疾病、神经系统疾病、免疫性疾病和感染性疾病等重大疾病、区域性常见疾病、慢性疾病的转化研究；临床新理论、新技术和新方法的临床诊断及其治疗研究；中医、苗医等特色医疗技术研发及应用；重点支持贵州常见遗传病和癌症靶点诊疗方法的发掘研究。

医疗大数据的应用研究:临床医学诊断、重大疾病诊疗技术、病原微生物遗传信息数据研究及应用；质谱技术临床应用研究、3D打印技术在现代外科手术中的应用、人工智能辅助诊断技术与临床应用、磁共振成像研究应用、远程医疗数据建设的技术研发及应用示范建设。

其它：艾滋病、职业病等临床技术与应用研究。

（2）食品安全

围绕食品安全领域的关键技术研发、数据标准化制定及应用示范等方向。重点支持粮食检验检测技术研发及推广应用；“地沟油”无害化处理、资源化利用和“地沟油”科学鉴定方法技术研究：促进天然饮用水产业发展的技术支撑。

8.其他社会事业领域

文化保护、挖掘与传承技术；申报世界自然、文化遗产的科技支撑。

二、申报要求
1.除农业和社会发展领域公益性项目外，申报主体（第一承担单位）须为在省内注册、具有独立法人资格的企业，科研院所、高校等事业单位研究人员可作为项目主持。
2.课题主持人年龄在55周岁以下（其中申报重点项目的主持人年龄在50周岁以下）。申请者应为具有中级专业技术职务的在职人员，或具有硕士学位的人员；凡不具备上述条件者，须由两名具有高级专业技术职务的同行专家推荐。

3.申报人有两项（含两项）以上在研项目的，或有到期未验收项目的，或同年申报科技厅两个及以上计划项目的，或同一项目申报科技厅两个及以上计划项目（不包括平台及人才类项目），不予受理。
4.一般项目支持经费每项50-80万元；重点项目支持经费每项100万元-150万元。项目实施周期一般不超过3年。
三、申报流程
（一）申报方式
科技支撑计划均实行网上申报。
（二）申报流程
1.网上填写申请书。在网上申报时间内登陆贵州省科技计划业务管理信息系统（http://xmgl.gzst.gov.cn）进行网上申报，审核通过后，打印带科技厅水印的书面申请书。
2.书面申请书需一式一份（A4纸双面打印、纸质封面，平装），由申请人撰写并在申请书上签字并加盖申报单位公章，对申请材料的真实性、合法性负责。项目组成员均需签字，联合申报项目需加盖合作单位公章。签字页和盖章页扫描后上传到贵州省科技计划业务管理信息系统（pdf格式）。
3.书面申请书请于截止日期之前送或邮寄（以邮戳为准）贵州省科技信息中心材料受理室。联系人梁正华、张金廉：0851-85848680、85869134，项目申报单位逾期报送不予受理。
四、政策咨询
1.农业领域科技支撑计划请联系农村科技处辅宏璞、黎玥：0851-85816043、85862213；
2.工业领域科技支撑计划请联系高新技术发展及产业化处杨璟、王琴：0851-85829721、85826038；
3.服务业领域科技支撑计划请联系创新创业处谢洪泽：0851-85818723；
4.社会发展领域科技支撑计划请联系社会发展科技处陈婷婷、吴立刚、孙筑：0851-85812492、85877763、85877166。
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